



# Diversecities

## 卡城華人社區服務中心

1406 Centre Street NE Calgary Alberta T2E 2R9  
Tel: (403)265-8446 Fax: (403)233-0070 www.diversecities.org

法律消息由

Alberta LAW  
FOUNDATION

贊助

### 本月法律專題: 孩子與育兒

(本專欄旨在提供法律訊息，並非法律意見。  
如需法律意見，請諮詢律師。本中心可轉介客人到其他機構。)

#### 如果我離開，我可以帶上我的孩子嗎？

這很棘手。首先，須確保您孩子的安全。如果您帶著您的孩子離開，請盡快向法院申請臨時(暫時)育兒令來確保你是孩子的主要育兒方，獲得對照顧和管理孩子日常生活的權利和責任

在您離開您的關係之前，獲得有關撫養孩子的法律幫助是個好主意。您可以通過亞省法律援助中心 (Legal Aid Alberta) 或您所在地區的社區法律診所與律師傾談。如需聘請律師，請聯繫律師轉介服務部 (Lawyer Referral Service)

#### 甚麼是臨時育兒令？

臨時育兒令是關於育兒安排的臨時法庭命令。育兒安排包括：

- 孩子們將居住的地方
- 父母將如何照顧孩子
- 父母將如何對孩子做出決定
- 父母之間以後的溝通方式

育兒時間是父母與孩子相處的時間。在此期間，父母對孩子需負責任。除非法院另有命令，父母均可為孩子做出日常或重大決定。這稱為決策責任(在加拿大的《離婚法》中)或監護責任(在亞省的《家庭法》中)

臨時命令不是最終的命令。在決定最終監護安排的期間，法院可能會判給父母其中一方享有

臨時或暫時監護權。法院可以審查該命令並在必要時進行更改

#### 我應該甚麼時候申請臨時育兒令？

應該在安全情況下盡快申請。最好在你離開關係之前申請

如果您的情況緊急或不安全，您可以單方面申請臨時育兒令而**無需通知**另一方家長。這意味著您出庭時無須事先通知您的伴侶。通常這些命令只在短時間內有效，直到法庭可以聽取父母雙方的意見

#### 法院在下達臨時育兒令時會否考慮家庭暴力及虐待？

會的。法院總是根據**孩子的最大利益**做出育兒決定。育兒令或計劃必須保護孩子的身心安全，以及需求和顧慮

法院在考慮兒童的最大利益時的因素之一就是家中是否曾經發生過家庭暴力以及暴力對兒童的影響。您必須向法庭提供證據證明另一方家長和孩子共度時光並不符合孩子的最大利益

但請記住，僅僅因為法院發現存在家庭暴力，它可能仍會裁定與另一方家長共度時光符合孩子的最大利益。法院可能會認定對您造成傷害的人仍然可以安全地撫養您的孩子。法院還可以下令對父母與孩子相處時間採取安全措施，例如監督、僅在公共場所共度時光，或僅通過電話或視頻聊天進行聯繫

#### 如果我沒有獲得臨時育兒令怎麼辦？

除非法院另有規定，否則亞省的父母必須共同為子女做出重大決定。未經另一方父母或法院許可，父母單方不得帶著孩子搬走

如果您沒有獲得允許將孩子留在身邊的法院命令，你也可能會面臨嚴重後果。另一方家長可能告你誘拐兒童，您可能會面臨刑事指控。對方也可以在您之前向法院申請育兒令。因沒有法院命令，並且扣留孩子也可能會在你上庭時給您帶來不良影響

有時父母可以在他們分居時就撫養孩子達成一致而無需上庭。如果以下任何一項屬實，您仍應考慮獲得育兒令：

- 當你的孩子與另一方家長相處時，您會擔心孩子的安全。一個很好的問題是：“如果我們仍處於家庭關係中，我會把孩子單獨留在對方或監護人身邊嗎？”
- 您對您的配偶或伴侶感到不安全或害怕
- 你的配偶或伴侶不讓你見孩子
- 你的配偶或伴侶無視這種情況，決絕面對處理你們關係的破裂
- 您的配偶或伴侶帶走孩子並不知行蹤
- 您擔心您的配偶或伴侶會試圖將孩子從加拿大帶走

造成傷害的人是否有權繼續探望我們的孩子？  
是的，除非法院另有規定。這就是為什麼盡快獲得育兒令的重要性。法院將根據孩子的最大利益來決定育兒時間

資料來源: <https://www.cplea.ca/wp-content/uploads/ChildrenAndParenting.pdf>  
資料審閱: Yunfei Zhang Barrister & Solicitor  
[yunfei.zhang@opuslegal.ca](mailto:yunfei.zhang@opuslegal.ca)